คำนำ
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น เป็นแผนแม่บทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จะนำไปใช้ในการพัฒนาท้องถิ่นเอง ขั้นตอนของการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จึงมีความสำคัญเป็นอย่างมาก เพื่อให้มีความสอดคล้องกับแผนพัฒนาในระดับของอำเภอ จังหวัด และประเทศต่อไป
ในการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จึงกำหนดให้การจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นนั้นมีกระบวนการจัดทำที่หลากหลาย และมีองค์กรประชาชนต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและภาคเอกชนในเขตพื้นที่ และการมีส่วนร่วมของประชาชนตามกระบวนการที่ระเบียบกำหนดในการจัดทำเป็นอย่างมากและเป็นไปตามวัตถุประสงค์และความต้องการของประชาชนอย่างแท้จริง
เพื่อให้การจัดทำแผนพัฒนาสามปีของเทศบาลตำบลสุเทพ เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล จึงมีการทบทวน ปรับปรุงยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาของแต่ละยุทธศาสตร์ให้มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครอง   ส่วนท้องถิ่นจังหวัดเชียงใหม่ (พ.ศ. ๒๕๕6–๒๕๕8) ที่คำนึงถึงความสอดคล้องของยุทธศาสตร์การพัฒนาในระดับต่าง ๆ นโยบายของรัฐบาล และการดำเนินการอย่างมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง
ซึ่งจากการร่วมมือของส่วนต่าง ๆ ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน องค์กรประชาชน ผู้นำองค์กร ผู้นำท้องถิ่น และประชาชนในพื้นที่เป็นอย่างดี จึงได้มาเป็นแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๕6-๒๕๕8) เทศบาลตำบลสุเทพฉบับนี้ คณะผู้จัดทำแผนพัฒนาฯ จึงขอขอบพระคุณผู้ที่มีส่วนร่วมในการจัดทำแผนพัฒนาสามปีทุกท่าน และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนพัฒนาฯ ฉบับนี้ จะสามารถนำไปเป็นแนวทางในการพัฒนาตำบลสุเทพในด้านต่าง ๆ ต่อไป
เทศบาลตำบลสุเทพ
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