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ส่วนที่  2
การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาของเทศบาลตำบลสุเทพ ได้ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๖๐–๒๕๖๒) ครั้งที่ ๑ (ตุลาคม ๒๕๕๙–มีนาคม ๒๕๖๐) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 หมวด 6 โดยนายกเทศมนตรีตำบลสุเทพ ได้แต่งตั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตำบลสุเทพ เพื่อทำหน้าที่ในการกำหนดแนวทางวิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา โดยมีงานวิเคราะห์นโยบายและแผน ฝ่ายอำนวยการ ทำหน้าที่รวบรวมและจัดทำรายงานสรุปผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา รายงานผลและเสนอความเห็น
ซึ่งไดจากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภา
ทองถิ่น และคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น พรอมทั้งประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในที่เปิดเผยภายในสิบห้าวัน นับแต่วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าวและต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวัน โดยอย่างน้อยปีละสองครั้ง ภายในเดือนเมษายนและภายในเดือนตุลาคมของทุกปี
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 หมวด 6
ข้อ 28
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นแต่งตั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ประกอบด้วย
(1) สมาชิกสภาท้องถิ่นที่สภาท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสามคน
(2) ผูแทนประชาคมทองถิ่นที่ประชาคมทองถิ่นคัดเลือกจํานวนสองคน
(3) ผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของที่ผูบริหารทองถิ่นคัดเลือกจํานวนสองคน
(4) หัวหนาสวนการบริหารที่คัดเลือกกันเองจํานวนสองคน
(5) ผูทรงคุณวุฒิที่ผูบริหารทองถิ่นคัดเลือกจํานวนสองคน

โดยให้คณะกรรมการเลือกกรรมการหนึ่งคนทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการและกรรมการอีกหนึ่งคนทำหน้าที่เลขานุการของคณะกรรมการ
ขอ 29 คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น มีอํานาจหนาที่ ดังนี้
(1) กําหนดแนวทาง วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
(2) ดําเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
(3) รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งไดจากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาตอ
ผูบริหารทองถิ่น เพื่อใหผูบริหารทองถิ่นเสนอตอสภาทองถิ่น และคณะกรรมการพัฒนาทองถิ่น พรอมทั้ง
ประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาใหประชาชนในทองถิ่นทราบในที่เปดเผยภายในสิบหาวัน
นับแตวันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกลาวและตองปดประกาศไวเปนระยะเวลาไมนอยกวาสามสิบวัน
โดยอยางนอยปละสองครั้ง ภายในเดือนเมษายนและภายในเดือนตุลาคมของทุกป
(4) แตงตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทํางานเพื่อชวยปฏิบัติงานตามที่เห็นสมควร
วิธีการติดตามและประเมินผล
(1) การติดตาม (Monitoring) เป็นการติดตามเพื่อให้ทราบความก้าวหน้าในการดำเนินงานคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปีของเทศบาลตำบลสุเทพได้ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๖๐–๒๕๖๒) ครั้งที่ ๑ (ตุลาคม ๒๕๕๙–มีนาคม ๒๕๖๐) ที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณและได้บรรจุไว้ในแผนการดำเนินงานประจำปี พ.ศ. 2560 และในกรณีที่พบปัญหา/อุปสรรคในการดำเนินงาน จะได้พิจารณาแก้ไขปรับปรุงให้การดำเนินงานโครงการต่างๆ บรรลุวัตถุประสงค์ตามนโยบายและเป้าหมายซึ่งกำหนดไว้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ
วิธีการติดตามการดำเนินงาน โดยติดตามผลการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรมและการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยงานในสังกัดเทศบาลตำบลสุเทพ ตามโครงการที่แต่ละหน่วยงานรับผิดชอบ จำนวนสองครั้งตามระเบียบฯ ดังนี้
ครั้งที่ 1 เป็นการติดตามของไตรมาสที่ 1 (ตุลาคม-ธันวาคม 2559) และไตรมาสที่ 2 (มกราคม-มีนาคม 2560)


ครั้งที่ 2 เป็นการติดตามของไตรมาสที่ 3 (เมษายน-มิถุนายน 2560) และไตรมาสที่ 4 (กรกฎาคม-กันยายน 2560)
(2) การประเมินผล (Evaluation) เป็นการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการดำเนินงานของเทศบาลตำบลสุเทพตามแบบที่ 3/1 เพื่อใชประเมินผลการดําเนินงานขององคกรปกครองส่วนทองถิ่นตามยุทธศาสตรที่กําหนดไวและมีกําหนดระยะเวลาในการรายงานปละ 1 ครั้ง หลังจากสิ้นสุดปงบประมาณ 
แบบที่ 3/2 เพื่อใชในการประเมินผลความพึงพอใจของประชาชน ผูที่เกี่ยวของตอผลการ ดําเนินงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในภาพรวม กําหนดใหมีการเก็บขอมูลปละ 1 ครั้ง หลังจากสิ้นสุดปงบประมาณ
แบบที่ 3/3 เพื่อใชในการประเมินผลความพึงพอใจของประชาชน ผูที่เกี่ยวของตอผลการ ดําเนินงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในแตละยุทธศาสตร ใช้เป็นเครื่องเมืองในการประเมินผลการดําเนินงานขององคกรในแตละยุทธศาสตร์ กำหนดเก็บขอมูลจากประชาชน และผูเกี่ยวของเพื่อประเมินองค์กรในแตละปี
ซึ่งในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปี จะใช้แบบรายงานการติดตามและประเมินผลแผนการพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประกอบไปด้วยแบบรายงาน 3 แบบ และเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล 2 แบบ ดังแผนภูมิต่อไปนี้
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